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ФА ТАЛЬ НЫЯ 
ВОЛЬ ТЫ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
— Ме на ві та та му па чы наць кла па ціц ца пра су праць па-

жар ны стан элект ра пры бо раў не аб ход на яшчэ пры іх на быц-
ці, — га во рыць афі цый ны прад стаў нік МНС Бе ла ру сі Ві таль 
На віц кі. — Тэх ні ку трэ ба куп ляць толь кі ў спе цы я лі за ва ных 
кра мах — яна па він на быць якас най, спраў най, мець ўсю 
ад па вед ную да ку мен та цыю (тэх ніч ны паш парт, га ран тый-
ны та лон, ін струк цыю аб пра ві лах ка ры стан ня). Ка рыс тац ца 
элект ра пры бо ра мі трэ ба па пры зна чэн ні. А ў вы пад ку па лом-
кі — да вя раць ра монт вы ключ на спе цы я ліс там. У су час най 
тэх ні цы прак тыч на ня ма вуз лоў, якія маг лі б аб слу гоў вац ца 
не ква лі фі ка ва ным ча ла ве кам.

Што ра біць, ка лі элект ра пры бор за га рэў ся?
Перш за ўсё трэ ба абяс то чыць па мяш кан не. Ме на ві та та му 

не аб ход на за га дзя за пом ніць, дзе зна хо дзяц ца па трэб ныя вы-
клю чаль ні кі. Асаб лі ва гэ та важ на для ста рых шмат ква тэр ных 
да моў, у якіх час та ру біль ні кі ад ра зу не каль кіх ква тэр у ад ным 
там бу ры зве дзе ны ў адзін шчы ток.

— Пры бор тут жа трэ ба на крыць шчыль най тка ні най ці 
коў драй, каб ім гнен на пе ра крыць до ступ кіс ла ро ду, — ра іць 
Ві таль На віц кі. — Пры ла ду ва дой ту шыць не рэ ка мен ду ец ца 
з-за та го, што мо жа ад быц ца вы бух. Ад лік ча су пры лік ві да цыі 
па жа ру элект рыч на га пры бо ра ідзе на хві лі ны. Ка лі спра віц ца 
з за га ран нем хут ка не ўда ло ся, тэр мі но ва па кі дай це па мяш-
кан не, шчыль на за чы ніў шы вок ны і дзве ры. У тым лі ку і з-за 
та го, што пры га рэн ні вы дзя ля юц ца вель мі шкод ныя рэ чы вы 
ад іза ля цыі пра ва доў і кар пу соў плат. За хі нуц ца ад так січ на га 
ды му мож на на соў кай або ру ка вом воп рат кі.

Ка рот кае за мы кан не мо жа ўзнік нуць і з-за пе ра гру зу сет кі. 
На ад ну ра зет ку пад клю ча юц ца пры бо ры, якія спа жы ва юць 
шмат элект рыч нас ці, — мік ра хва лё вая печ, кам п'ю тар, прас, 
элект ра чай нік... Між ін шым, да ве дац ца пра тое, што пра вод ка 
пра цуе пад вы со кай на груз кай, прос та. Ка лі да стаць штэп сель 
з ра зет кі, ён бу дзе га ра чы.

За ня дбан не гэ та га пунк та бяс пе кі пры вя ло ле тась у са ка-
ві ку да тра ге дыі ў Аст раў цы. Мяс цо вая жы хар ка па ве да мі ла 
аб тым, што з акна пя та га па вер ха ін тэр на та ідзе дым. Ра-
таваль ні кі пра нік лі ў па кой і знай шлі на пад ло зе жан чы ну. 
Рэ ані ма цый ныя ме ра пры ем ствы пос пе хам не скон чы лі ся. Пры 
да лей шым агля дзе па мяш кан ня ака за ла ся, што з да па мо гай 
ад на го пад аў жаль ні ка бы лі пад клю ча ны кам п'ю тар, мас ля ны 
элект ра аба гра валь нік і яшчэ не каль кі пры бо раў.

У да мах ста рой па бу до вы, 
якія не зве да лі ка пі таль на га 
ра мон ту, ёсць асоб ная за га на 
— вель мі іс тот нае аб ме жа ван-
не па су мар най ма гут нас ці ад-
на ча со ва пра цу ю чых пры лад. 
Спра ва ў тым, што су час най 
коль кас ці ма гут ных элект ра-

пры бо раў — мік ра хва лё вых пе чаў, праль ных ма шын-аў та-
ма таў, кам п'ю та раў, муль ці ва рак — 30—40 га доў та му прос та 
не іс на ва ла. Але пра вод цы гэ та га не рас тлу ма чыш...

Сла бае мес ца элект рыч ных пры бо раў — гэ та сет ка вы 
шнур. З-за час тых згі баў то ка вя ду чая жы ла ка бе лю мо жа 
над ла мац ца ці ўво гу ле аба рвац ца. Дрот пач не іск рыць, на гра-
вац ца і ў рэш це рэшт гэ та пры вя дзе да па жа ру. Асаб лі ва гэ та 
важ на для мес ца, дзе шнур ма цу ец ца да віл кі. Ме на ві та та му 
ні ко лі не трэ ба да ста ваць віл ку, цяг ну чы за ка бель. Так са ма 
трэ ба са чыць за цэ лас цю са мой іза ля цыі на ка бе лі. Лю бое 
да кра нан не да аго ле на га про ва да мо жа скон чыц ца бя дой. 
Асаб лі ва гэ та важ на пры пра цы з элект ра ін стру мен та мі, дзе 
іма вер насць кан так ту са шну ром сіл ка ван ня да во лі вы со кая. 
Пры іх экс плу а та цыі так са ма зда ра юц ца вы пад кі па шко джан-
ня сха ва най пра вод кі пад на пру жан нем у сце нах.

На Бе ла русь на соў ва ец ца хва ля арк тыч на га хо ла ду. Ча-
ка ец ца, што слу пок тэр мо мет ра зноў бу дзе штур ма ваць ад-
зна ку ў мі нус двац цаць гра ду саў. І зноў з'яў ля ец ца по пыт на 
элект рыч ныя аба гра валь ні кі. Зда ва ла ся б, што мо жа быць 
пра сцей, чым ка рыс тац ца та кім пры бо рам? Але ж 12 па жа-
раў з-за іх ня пра віль най экс плу а та цыі ле тась зда ры ла ся. 
Са мы жу дас ны з іх — у Асі по ві чах. Та ды ў аг ні за гі ну ла ма ці 
з дву ма дзець мі.

— Пры вы ба ры элект ра аба гра валь ні ка лепш ад даць пе-
ра ва гу апа ра ту, аб ста ля ва на му сіс тэ май аў та ма тыч на га вы-
клю чэн ня, — га во рыць Ві таль На віц кі. — Ка лі ён пе ра грэ ец ца 
або ўпад зе, то прос та пе ра ста не пра ца ваць. Ча сам па жа ры 
зда ра юц ца з-за та го, што на аба гра валь ні ку су шаць бя ліз ну 
ці абу так. Ці прос та за бы ліся па чыс ціць ад пы лу. Ка тэ га рыч на 
за ба ро не на вы ка ры стан не са ма роб ных агрэ га таў для аба-
грэ ву: у боль шас ці вы пад каў тво ры да ма рос лых «ку лі бі наў» 
ста но вяц ца кры ні ца мі па жа раў.

Ва ляр' ян ШКЛЕННІК. schklennik@zviazda.by

Ці ка ва ве даць
На до лю элект ра пры-

бо раў ле тась прый шоў ся 
кож ны пя ты па жар. Ра-
зам іх на збі ра ла ся 1121.

За цвер джа ны но выя пра ві лы 
па жар най бяс пе кі ў ля сах

Па ста но вай Мі ніс тэр ства ляс ной гас па дар кі №70 ад 
19 снеж ня 2016 го да за цвер джа ны пра ві лы па жар най 
бяс пе кі ў ля сах Бе ла ру сі.

Яны афі цый на ўсту пілі ў сі лу з 31 снеж ня мі ну ла га го да. 
У пры ват нас ці, уста ноў ле ны ар га ні за цый на-тэх ніч ныя ме-
ра пры ем ствы па за бес пя чэн ні па жар най бяс пе кі, агуль ныя 
па тра ба ван ні па за бес пя чэн ні бяс пе кі ў па жа ра не бяс печ ны 
се зон, агуль ныя па тра ба ван ні па ахо ве ле су ад па жа раў. 
Акра мя та го, уста ноў ле ны па тра ба ван ні па жар най бяс пе кі 
пры пра вя дзен ні вы се чак ле су, пры ажыц цяў лен ні на рых тоў кі 
жы ві цы, дру га рад ных ляс ных рэ сур саў. 

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

Раз віц цё эка но мі кі не маг чы ма 
без ар га ні за ва на га фі нан са ва га 
рын ку. Для ўзмац нен ня ін вес ты-
цый най ак тыў нас ці ў дзяр жа ве 
рас пра цоў ва ец ца за ко на пра ект 
«Аб ін вес ты цый ных фон дах». Яго 
ства ра юць не толь кі за ці каў ле-
 ныя мі ніс тэр ствы, але і прад стаў-
ні кі бан каў і біз нес-су поль нас ці. 
Ка лі за кон бу дзе пры ня ты, то на 
бе ла рус кім рын ку з'я віц ца но вы 
від ін вес ты цый на га фон ду і каш-
тоў ных па пер.

За ко на пра ект ары ен та ва ны як на 
ўнут ра ны ры нак, так і на за меж на га 
ін вес та ра. «Пра ект за ко на «Аб ін вес-
ты цый ных фон дах» ад каз вае ўсім прын-
цы пам між на род най прак ты кі і бу дзе 
ад па вя даць ўсім пла нам і на ме рам ін тэ-
гра цыі фі нан са вых рын каў Еў ра зій ска га 
эка на міч на га са ю за ў адзі ны ры нак, — 
пад крэс ліў пер шы на мес нік мі ніст ра 
фі нан саў Мак сім ЕР МА ЛО ВІЧ. — Мы 
ства ра ем но вы ін стру мент, які дасць 
маг чы масць не толь кі юры дыч ным, але 
і фі зіч ным асо бам удзель ні чаць у ка-
лек тыў ным ін вес та ван ні». На яго дум-
ку, ства рэн не ка лек тыў ных ін вес ты цый 
па він на па цяг нуць за са бой і па вы шэн-
не по пы ту на каш тоў ныя па пе ры, а ў 
вы ні ку пры няц це гэ та га за ко на пра ек та 
па спры яе па ве лі чэн ню нор мы збе ра-
жэн няў, якая ў ця пе раш ні час не вель мі 
вы со кая.

У рас пра цоў цы за ко на пра ек та ак-
тыў ны ўдзел пры мае Бе ла рус кая ва-
лют на-фон да вая бір жа, якая пра да-
стаў ляе ўлас ную пля цоў ку для на быц-
ця і про да жу каш тоў ных па пер. «Мы 
па він ны пра па на ваць фі зіч ным асо бам 
маг чы масць ўкла дан ня сва іх срод каў у 
ак цыі і каш тоў ныя па пе ры на шых прад-
пры ем стваў для та го, каб гэ тыя срод кі 
пра ца ва лі ў рэ аль ным сек та ры эка но-
мі кі, — ад зна чыў стар шы ня праў лен-
ня Бе ла рус кай ва лют на-фон да вай 

бір жы Анд рэй АЎ ХІ МЕ НЯ. — Што 
пра па нуе бір жа? Вы ка ры стан не ад кры-
та га рын ку, ад кры тае цэ на ўтва рэн не, 
ад кры тае за клю чэн не здзе лак і рын-
ка выя ме ха ніз мы аба ро ту каш тоў ных 
па пер».

За кон «Аб ін вес ты цый ных фон дах» 
пра ду гледж вае з'яў лен не на на шым 
рын ку ак цы я нер ных і па явых ін вес ты-
цый ных фон даў. Пер шыя ма ла чым 
ад роз ні ва юц ца ад звы чай ных ак цы я-
нер ных фон даў, у той час як па явыя 
ін вес ты цый ныя фон ды — гэ та но вая 
з'я ва на бе ла рус кай пра сто ры. «Прак-
ты ка функ цы я на ван ня па явых фон даў 
на тэ ры то рыі Бе ла ру сі ў прын цы пе ад-
сут ні чае», — ад зна чыў на мес нік ды-
рэк та ра Дэ парт амен та па каш тоў ных 
па пе рах Мі ніс тэр ства фі нан саў і адзін 
з рас пра цоў шчы каў за ко на пра ек та 
Аляк сей КРА СІН СКІ.

Па сут нас ці, па явы ін вес ты цый ны 
фонд з'яў ля ец ца ар га ні за цы яй, якая 
збі рае гро шы ў лю дзей, пас ля ча го 
ўклад вае іх у каш тоў ныя па пе ры. Кож ны 
ўдзель нік та ко га фон ду ва ло дае сва ёй 
част кай фон ду — па ем, які з'яў ля ец ца 
но вым ві дам каш тоў най па пе ры ў Бе-
ла ру сі. «Гэ та імян ная каш тоў ная па пе ра, 
якая бу дзе ўліч вац ца ў дэ па зі тар най сіс-
тэ ме. Увя дзен не но ва га ві ду каш тоў най 
па пе ры па шы рыць маг чы мас ці па ін вес-
та ван ню», — да даў Аляк сей Кра сін скі.

Па яго сло вах, за ко на пра ект «Аб 
ін вес ты цый ных фон дах» за бяс пе чыць 
ства рэн не но ва га ін сты ту та на рын ку, 
да зво ліць уз мац ніць кан ку рэн цыю па-
слуг і па спры яе ак ты ві за цыі рын ку каш-
тоў ных па пер у цэ лым.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ.
lukashevich@zvіazda.by
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Гро шыГро шы  ��

ІН ВЕС ТА РАМ 
ЗМО ЖА СТАЦЬ КОЖ НЫ

Гэ та му пры све ча ны но вы за ко на пра ект

Перс пек ты выПерс пек ты вы  ��

Ад на на ін дуст рыі — 
да авія кас міч ных

 тэх на ло гій
Дзяр жаў ная пра гра ма іна ва цый на га 
раз віц ця Рэс пуб лі кі Бе ла русь на 2016—
2020 га ды за цвер джа на Ука зам кі раў ні-
ка дзяр жа вы.

У яе ўклю ча ны 75 экс пар та а ры ен та ва ных 
іна ва цый ных пра ек таў па ства рэн ні но вых 
прад пры ем стваў і вы твор час цяў. 

Дзе ля пры кла ду, у га лі не ма шы на бу да-
ван ня пла ну ец ца асва ен не вы твор час ці ма-
ла літ раж ных ды зель ных ру ха ві коў на Мін скім 
ма тор ным за вод зе, бу даў ніц тва аку му ля тар-
на га за во да ў Брэсц кай воб лас ці, ства рэн не 
се рый най вы твор час ці бес пі лот ных авія цый-
ных вер та лёт ных комп лек саў, ар га ні за цыя 
вы твор час ці лег ка вых аў та ма бі ляў у СЗАТ 
«Бел Джы». У наф та хі міч най пра мыс ло вас ці 
бу дуць рэа лі за ва ны пра ек ты па бу даў ніц тве 
но ва га азот на га комп лек су ў ААТ «Грод на 
Азот», уста ноў ках за па во ле на га как са ван ня 
наф та вых рэшт каў у ААТ «Наф тан», ство ра на 
вы твор часць су цэль на ме та ла корд ных шын 
ра ды яль най кан струк цыі ў ААТ «Бел шы на».

У сфе ры ахо вы зда роўя пра ду гледж ва ец-
ца фар мі ра ван не іна ва цый на-пра мыс ло ва га 
комп лек су ў га лі не скла да най ме ды цын скай 
тэх ні кі, ука ра нен не ме та даў сон на-фо та ды-
на міч най тэ ра піі і па лі ятыў най ме ды цын скай 
да па мо гі па цы ен там са зла я кас ны мі пух лі на-
мі роз ных ла ка лі за цый. У га лі не энер ге ты кі 
бу дзе пра доў жа на ра бо та па ды вер сі фі ка цыі 
кры ніц энер гіі і бу даў ніц тве Бе ла рус кай атам-
най элект ра стан цыі. У дзяр жаў ную пра гра му 
так са ма ўклю ча ны 14 ме ра пры ем стваў па 
раз віц ці іна ва цый най інф ра струк ту ры.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. 
nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу
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Бу даў ніц тваБу даў ніц тва  ��

АБ' ЁМ ІЛЬ ГОТ НА ГА КРЭ ДЫ ТА ВАН НЯ 
ЖЫЛ ЛЯ МО ГУЦЬ ЗА ХА ВАЦЬ 

НА ЛЕ ТАШ НІМ УЗ РОЎ НІ

Зле ва на пра ва: на мес нік ды рэк та ра Дэ парт амен та па каш тоў ных па пе рах Мі ніс тэр ства 
фі нан саў Аляк сей КРА СІН СКІ, пер шы на мес нік мі ніст ра фі нан саў Мак сім ЕР МА ЛО ВІЧ, 

стар шы ня праў лен ня Бе ла рус кай ва лют на-фон да вай бір жы Анд рэй АЎ ХІ МЕ НЯ і стар шы-
ня Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

па бюд жэ це і фі нан сах Люд мі ла ДА БРЫ НІ НА.

Па вод ле слоў 
мі ніст ра ар хі-
тэк ту ры і бу-
даў ніц тва Ана-
то ля Чор на га, 
сё ле та ў га лі ны 
мо гуць быць 
скла да нас ці з за груз кай на бу-
даў ніц тве жыл ля. Ва ўра дзе гэ-
та пы тан не ўжо раз гля да ец ца. 
Маг чы ма, што для вы праў лен-
ня сі ту а цыі з за груз кай і бу дзе 
пры ня та ра шэн не аб утры ман ні 
льгот на га крэ ды та ван ня жыл-
ля на ўзроў ні 2016 го да.

Мі ністр ад зна чыў, што ца на квад-
рат на га мет ра жыл ля, па бу да ва на га 
з дзяр жаў най пад трым кай, у апош-
 нія ме ся цы го да прак тыч на зраў ня-
ла ся з ся рэд няй за ра бот най пла тай. 
«Па вы ні ках мі ну ла га го да бу даў ні кі 
вый шлі на ца ну 765 руб лёў за квад-
рат ны метр. Атрым лі ва ец ца, мы 
ўшчыль ную на блі зі лі ся да ся рэд няй 
за ра бот най пла ты па кра і не, якая 
скла дае ка ля 720 руб лёў. За да ча 
зраў няць кошт квад рат на га мет ра з 
ся рэд няй за ра бот най пла тай ця пер 
па спя хо ва вы ра ша ец ца, ня гле дзя чы 
на ўсе скла да нас ці», — ад зна чыў 
Ана толь Чор ны.

Па вод ле яго слоў, ле тась бы лі пе-
ра вы ка на ны па каз чы кі па жыл лё вым 
бу даў ніц тве — агуль ны ўвод жыл ля 
склаў 4 млн 285,7 ты ся чы квад рат ных 
мет раў пры за дан ні 4 млн. Жыл ля з 
дзярж пад трым кай бы ло па бу да ва на 
991,3 ты ся чы квад рат ных мет раў пры 

за дан ні 840 ты сяч «квад ра таў». Пры 
гэ тым Ана толь Чор ны пры знаў, што 
2016 год быў ня прос тым для бу даў-
ні ча га комп лек су Бе ла ру сі. «Стра та 
по пы ту на асноў ных рын ках, не га тыў-
ныя пра цэ сы ў эка но мі цы сур' ёз на 
ўсклад ні лі пра цу. Па вы ні ках го да 
ўклад бу даў ні чай га лі ны ў агуль ную 
скар бон ку кра і ны склаў 6,3%», — 
удак лад ніў ён.

Мі ністр на га даў, што ў свой час бу-
даў ні ча му комп лек су бы ла па стаў ле-
на за да ча да вес ці ўзро вень экс пар ту 
па слуг да 1 млрд до ла раў. Апош нія 
га ды бу даў ні кі за раб ля юць на ват 
больш. Ле тась экс парт па слуг склаў 
1,124 млрд до ла раў. Сён ня кра і на 
мае пра фі цыт прак тыч на ўсіх бу даў ні-
чых ма тэ ры я лаў, якія тут вы раб ля юц-
ца. Та му ця пер за да ча — увесь лі шак 
рэа лі за ваць праз экс парт. Ця пер экс-
пар ту ец ца прак тыч на 40% улас ных 
буд ма тэ ры я лаў. Тут Ана толь Чор ны 
пад крэс ліў, што ле тась бы ла знач на 
па шы ра на ра бо та на знеш ніх рын ках. 
«Так, ар га ні за цыі Мін бу дар хі тэк ту ры 
па ста ві лі ке ра міч ную пліт ку ў Ка на-
ду, То га, Ка тар, Ве не су э лу, шкло —
на Ку бу, у Вя лі ка бры та нію, Ка тар, 
Хар ва тыю. Мы вы ка на лі за дан не па 
па стаў ках на но выя рын кі. За да ча — 
на іх утры мац ца і па шы рыць пры сут-
насць». Мі ністр па ве да міў, што га лі на 
ў 2017 го дзе па він на вый сці на рэн та-
бель насць про да жаў у 5,5%, экс парт 
та ва раў па ві нен па вя лі чыц ца на 2,6%, 
экс парт па слуг — на 5%.
Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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